BAI TAP CUOI CHUONG IV

IV.1. B. Ap dung cong thitc vé do bién thién dong luong :

mAv = m(v —v,) = FAt
suy ra do 16n trung binh cta luc day :

mv _ 10.107°.865
At 0,001

B 8650 N

IV.2. C. Ap dung cong thitc vé do bién thién dong luong :

mAv = m(V' - V) = FAt

Chon chiéu duong la chiéu cua luc F do biic tuong tic dung vao qua bong.
Vi cdc vin toc v va v' cua qua bong trudc va sau va dap co cung do 16n,
nhung huéng nguoc nhau, nén v=- v’ < (. Do dé, ta tim dugc :
mv' —mv = 2mv’ = FAt
2mv' 2.0,2.5

suy ra : F= = =20N
At 0,1

IV.3. A. Vi vit roi nhanh déin déu tir d6 cao h = 15 m xuéng dit véi van téc diu
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Vo =5 m/s va giatéc g = 10 m/s%, nén ta ¢6 phuong trinh :
e v% = 2gh

Suy ra van téc cua vat ngay truée khi cham dat bang :

V= JZgh + vy = \.’2.![}‘1‘_“5*1-52 =~ 18 m/s

Ap dung cong thitc vé do bién thién dong nang

2 2

Thay v = 18 m/s, v'=0, s =5 cm, ta tim dugc luc can trung binh cua dat tic
dung lén vat :

po_mv. _200.107.(8)°

~ 648 N
¢ 2 2.5.1072




IV.4. a) Gia toc cia vat : a = g = AL = 0,5 m/s”.
m 10
2 2
Quang duong vt dich chuyén : s = %—— = % = (0,25t

V.5,

Cong cua luc thue hién : A = Fs.
— Trong giay thit nhat (tr 0 dén 1 s) :

s, = 0,25t7 =0,25.(17 = 0) = 0,25 m.
suyra: A, =Fs; =5.0,25=1,25 J.
— Trong giay thit hai (tir 1 s dén 2 s) :

8, =0,25.(2 -t2) =0,25.2% -1%)> =0,75 m
suyra: A, =Fs, =5.0,75=3,75 J.
— Trong giay thit ba (tr 2 s dén 3 s) :

s3 =0,25.(13 —t3) = 0,25.(3* = 2%)* = 1,25 m
suy ra : A; =Fs, =51,25=6,25 J.
b) Cong sudt tic thoi cia luc : 7” = Fv,

Tai giay thi tu (t=4 s) : v=at=024 =08 m/s.
Suyra: =Fv=508=4W.

Ap dung cong thitc vé do bién thién dong nang :

2 2
mv®  mvy

= A

mv;

Thay v=0vaA=-F_s,tatimdugc: s =

ms

a e s - 2 4 oa o 2 # A
va m khong thay doi, nén s ti 1& véi vy, tic Ia :

B 2
52 =(“'“EJ =5, = 4.[@] =36 m
S Voi 30

ViF

ms
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IV.6. a) Vit ning chiu luc cing T (ngoai luc) tic dung, chuyén dong tir mat dt

IV.7.
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lén téi do cao h = 10 m va dat duoc van toc v = 0,5 m. Trong trudong hop
nay, do bién thién co nang cua vat c6 gid tri bang cong do ngoai luc thuc
hién, nén ta co :

-

mTermgh:Th

suy ra luc cing cua soi day cap :

LE

V2 (0.60)°
T=m|—+g|=500. +9,8|=4920 N
2h 5

b) Néu day cdp chiu duogc lyc cang toéi da T . = 6000 N > 4920 N, thi ¢

1max

5 . - “ - - E o ars
cung do cao néu trén vat co thé dat dugc van toc toi da v, sao cho :

—u—m‘;’"ﬂ +mgh =T,,h

Suy ra ;

ITEX max

2h A5 1
= 2 (T, - mg) = [=22 (6000 - 500.9,8) ~ 14m/s.
E \/m( me) Js{m ( T

Heé hai vat m; vd m, chuyén dong trong trong trudng, chi chiu tic dung cta
trong luc, nén co niang cua hé vat bao toan.

Vit m; co trong luogng P, =mg=20 N va vit m, co trong luong
P, =m,g =1.10=10 N. Vi sgi diay n6i hai vat nay khong dan va
P, > P,, nén vat m, chuyén dong thang ding di xuéng va vat m, bi kéo
trugt 1én phia dinh mat nghiéng vdi cung doan duong di va van téc. Nhu
vay, khi vat m; di xuéng mot doan h thi thé nang ctia né giam mot luong
W, =mgh, dong thoi vat m, ciing trugt Ién phia dinh mat nghiéng mot
doan h nén do cao cua nod ting thém mot luong hsina va thé nang ciing

taing mot luong W, = m,gh.



Theo dinh luét bio toan co ning, do ting dong nang cia hé vat chuyén dong
trong trong truong bang do giam thé nang cua hé vit do, tac la :

AW, = —AW,

= %{m] + mzjﬂn.Fz = m,gh — m,ghsina

Suyra: W,;= %(mi + 1112]1»r2 = gh(m, — m,sin30°)

Thay s0, ta tim dugc dong nang cia hé vat khi vat m, di xuoéng phia dudi
mot doan h =50 cm :

W, = 10.50.1072.(2 - 1.0,5)= 7,5 ]

IV.8%. Hé vat gobm "Pau dan — Hop cat — Trai Dat" la mot hé co lap, vi khong co
c vat g : Op Ot he ap 4

cdac ngoai luc (luc can, luc ma sdt) tic dung. Do d6, dong lugng va co nang

cua hé vat bao toan. Chon mat dat lam gdc tinh thé nang trong trudong va

chiéu chuyén dong cua cic vat Ia chiéu duong.
— Ap dung dinh luat bao toan dong luong cho qué trinh va cham mém khi
dau dan bay t6i xuyén vao hop cit theo phuong ngang, ta c6 :

mv
m + M

(m+MV=mv = V=
trong dé v 1a van téc cua dau dan c6 khoi luong m, con V 1a vin téc cua hop
cat chita diu dan c6 tong khéi luong M + m.

— Ap dung dinh luat bao toan co niang cho qud trinh khi hop cét chita ddu
dan ¢6 van toc V chuyén dong trong trong truong va trong tim cta nd dugc
néng cao thém mot doan h so véi vi tri can bing, ta ¢6 :

2
{m+M)gh=w:v= 2gh

Tir hai phuong trinh trén, ta suy ra vin toc cua dau dan :

-3
guBIM pop A0 140 Boson =5k ik
m

20.107°
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IV.9. Hé vit "Lo xo — Vat truot —Trai Dat" 1a hé ¢o lap (do khong chiu ngoai luc

170

tac dung) nén co niang cua hé vit bao toan.
Chon mat phang ngang lam méc thé nang trong truong (W, = 0) va chon vi
tri can bing coa vat tai diém O lam méc thé nang dan héi (W, = 0). Vi h¢
vat chuyén dong trén cling mit phiang ngang, nén co ning ctia hé vt tai vi tri
bét ki co gid tri bang téng clia thé nang dan hoi vi dong nang :
k(AD? | mv®

2 N 2
a) Khi hé vat ndm cén bang tai vi tri O : 16 xo khong bién dang (Al = 0) nén
thé nang dan héi W, (O) = 0 v co ning cua hé vat cé gia tri ding bang

dong nang cua vAat truot
2

wmpwgm:% =3,6]

Tir d6 suy ra vén tdc cua vat tai vitri O :

2W, (0 fs N
Vo =\/ r“:: ) = B0 =06 m/s

b) Muén xac dinh cong sudt cua luc dan hoi, ta phai tinh duoc luc dan hoi
ﬁdh cua 10 xo va van téc v cla vt tai cing mot vi tri,
Chon chiéu 16 xo bi nén 1a chiéu duong. Tai vi tri A : 16 xo bi nén mot doan
Al = 10 cm > 0 va vt roi xa vi tri can bang c6 van toc v > 0, nén luc dan
hoi cta 10 xo F‘dh (chong lai luc nén) nguge hudng véi van toc v cua vit
va cO gid tri bang :
Fy,=-kAl =-500.10.10°=-50N <0

Co niang cta hé vat tai vi tri A bing :
mv3 , kan?

2 2
Ap dung dinh luat bio toan co ning cho hé vat, ta ¢o :

W(A) =

2 2 2
W(A) = W(0) = '“;f* r k(i” = m;‘i‘-*




2
hay : v, =\/vf} 54D :
m

Thay s6, ta tim duoc van toc cua vat truot tai vi tri A :

2.2
v \jﬁg 5001010
200.10°

Tir d6 suy ra cong suét cla luc dan hoi tai vi tri A c6 do 16n bing :

=3 m/s

P=|Fyval =503 =150 W

IV.10%, Hé vat "1o xo — vit — Trai Dat" 1a hé co 1ap (do khong chiu ngoai luc tic
dung) nén co nang cua hé vat bao toan.
Chon mat phang ngang di qua vi tri A 1am méc tinh thé nang trong trudng
(W, = 0) va chon vi tri 10 xo khong bi bién dang lam méc thé nang dan hoi
(W4, = 0). Khi d6 co niang cua hé vt tai vi tri bit ki c6 gid tri bing tong cua

dong nang W, thé nang trong truong W, va thé nang dan hoi W, :

2 2
W=W,;+W + W, = % +mgh + HA)

a) Tai vi tri can bang O : hé vat ding yén, 16 xo bi nén mot doan Af, =10 cm
va lue dan hoi Ey, can bing véi trong luc P téc dung lén vat :

kAL =mg = L - mg _ 8.10

— - = 800 Nﬁn
Aly 10107

b) Tai vi tri A, 10 xo bi nén mo6t doan Al = (10 + 30).107 = 40.107 m, vat
co dong nang W4(A) = 0 va thé nang trong truong W,(A) = 0, nén co

ning cua hé vat tai A ding bang thé nang dan héi cua 10 xo :

k(AD?  800.(40.107%)°

W(A) =Wy (A) = 5

=64 ]

Khi buéng nhe tay dé tha cho vt tir vi tri A chuyén dong lén phia trén téi vi
tri B cdch A mot doan Al = 40 cm, tai d6 10 xo khong bi bién dang, thé
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nang dan héi Wy, = 0. Sau dé, vat tiép tuc chuyén dong tir vi tri B 1én t6i vi

tri Cebddd caoh .= BC, tai d6 vat c6 van tdc ve = 0 va dong nang W,
(C) =0, nén co ndng cua hé vat tai C bang :

W(C) = mg(Al + h Khipay

max )

Ap dung dinh luat bao toan co nang cho chuyén dong cta hé vat tir vi tri A
quavitri Btgi vitri C, ta co :

2
W(C) = W(B) = W(A) = mg(Al + h,y,, ) + kh% =64
Thay s6, ta im duoc do cao h,_,, = BC :
800h?

8.10.(40.107° + h 2"*“ 64 = 50h> +10h —4 =0

max }

BC =20 cm.

Nhu vay, do cao 16n nhiat ma vat dat téi so vdi vi tri A bang :

H,. = AB+BC =40 +20 = 60 cm

Phuong trinh nay c6 nghiém sé duong : h,, =



